
○○○等因檢舉他事業違反公平交易法事件，不服本會函，提起訴願案

發文機關：行政院

發文字號：行政院 90.03.16. 臺九十訴字第016555號訴願決定書

發文日期：民國90年3月16日

訴　願　人：○○○、○○○、○○○、○○○、○○○、○○○、○○

　　　　　　○、○○○、○○○、○○○、○○○、○○○

訴願代表人：○○○

　　訴願人等因檢舉他事業違反公平交易法事件，不服本院公平交易委員

會（八九）公參字第八九０七三二九－００一號函，提起訴願，本院決定

如左：　　　

　　　　主　　文

　　○○○君、○○○君及○○○君部分之訴願駁回。

　　其餘部分之訴願不受理。

　　　　事　　實

　　緣訴願人○○○君及○○○君於八十九年六月二十一日、訴願人○○

○君於八十九年七月三日分別向原處分機關本院公平交易委員會檢舉美商

○○股份有限公司（以下稱○○公司）八十九年一月二日、一月十六日及

一月二十六日刊登於○○報之「○○活動」廣告（以下稱系爭廣告），未

註明「每個家庭限一次中獎機會」等字樣，將誤導消費者多次購買其產品

參加抽獎活動，顯有虛偽不實或引人錯誤之表示或表徵等情。案經該會調

查結果，於八十九年七月二十四日以（八九）公參字第八九０七三二九－

００一號函復訴願人○○○君、○○○君、○○○君，略以○○公司舉辦

系爭廣告抽獎活動，於○○報、○○報、○○報等報紙全半版廣告、○○

、○○、○○及○○等專業嬰幼兒雜誌完整刊登活動訊息，並於消費者實

際發生購買行為之各大販售點，持續張貼印有完整活動訊息之海報及活動

單張，該等廣告均清楚載明注意事項：「每個家庭限一次中獎機會」字樣

，○○公司並無以虛偽不實或引人錯誤抽獎活動之表示吸引消費者購買其

商品情事。又○○公司於載明活動名稱、活動對象、參加條件等訊息後，

因篇幅限制，致無法揭露「每個家庭限一次中獎機會」之注意事項，尚難

認該公司有為不實廣告之意圖，而有違反公平交易法第二十一條規定。惟

為避免再引起類似爭議，該會已函請美商○○公司嗣後廣告內容應避免涉

有違反公平交易法情事等語。茲訴願人○○○君、○○○君、○○○君、

○○○君、○○○君、○○○君、○○○君、○○○君、○○○君、○○

○君、○○○君、○○○君以原處分機關八十九年七月二十四日以（八九

）公參字第八九０七三二九－００一號函復結果，袒護不法廠商，令人遺

憾，被檢舉人○○公司八十九年一月間刊登於○○報之活動廣告內容並未

記載「每個家庭限一次中獎機會」之注意事項，該公司雖稱刊登於○○報

之廣告抽獎活動係受限於篇幅而未刊載前開注意事項，然該注意事項僅為

少數十一個字，其未加印所生之疏失糾紛，應予合理致歉云云，提起訴願

。　

　　　　理　　由

　　本件訴願人等共同提起訴願，未選定代表人，經本院以八十九年十月



十九日臺八十九訴字第三０四０二號函請於文到之次日起二十日內選定，

並檢附代表委任書送本院，惟訴願人等逾期未為選定，爰依許願法第二十

三條後段指定○○○君為訴願代表人。又訴願人等雖於八十九年十月三十

日由○○○君具名撤回本件訴願案，惟未提出經全體訴願人同意之書面文

件，經本院以八十九年十一月十三日臺八十九訴字第三二三四四號函請補

具，惟訴願人等迄未補具，依訴願法第二十四條但書規定，自不生撤回之

效力，合併敘明。

一、訴願人○○○君、○○○君及○○○君部分：按公平交易法第二十一

　　條第一項規定：「事業不得在商品或其廣告上，或以其他使公眾得知

　　之方法，對於商品之價格、數量、品質、內容、製造方法、製造日期

　　、有效期限、使用方法、用途、原產地、製造者、製造地、加工者、

　　加工地等，為虛偽不實或引人錯誤之表示或表徵。」查○○公司於系

　　爭廣告抽獎活動，主要係針對一歲以上幼兒，於八十八年十一月一日

　　至八十九年三月二十日間喝該公司產製之○○，只要任一連續一百天

　　兒童健康手冊就醫紀錄欄沒蓋章者，即可報名參加。該公司自八十八

　　年十一月起陸續刊登該項抽獎活動之廣告，於八十八年十一月十三日

　　、十二月十九日及二十六日之○○報、八十八年十二月二十二日之○

　　○報、八十八年十二月十四日之○○報等報紙之全半版廣告，八十九

　　年三月之○○、八十八年十一月及十二月、八十九年二月及三月之○

　　○、八十八年十二月及八十九年一月之○○、八十八年十一月及八十

　　九年一月之○○等專業嬰幼兒雜誌，均刊登該項抽獎活動之完整訊息

　　，並於消費者實際發生購買行為之各大販售點，持續張貼印有完整活

　　動訊息之海報及活動單張，該等廣告於注意事項清楚載明「每個家庭

　　限一次中獎機會」等字樣，有該等廣告影本附原處分機關卷可稽。○

　　○公司於八十九年一月二日、一月六日及一月二十五日刊登在○○報

　　之抽獎活動廣告，雖未羅列所有活動注意事項，包括「每個家庭限一

　　次中獎機會」之訊息，然該公司於廣告上留有系爭廣告抽獎活動之洽

　　詢專線，提供消費者參與抽獎活動之諮詢管道，且消費者仍有機會從

　　其他廣告上得知此項抽獎活動之完整訊息。又據○○公司八十九年四

　　月六日進行抽獎當日，見證人之一○○會計師事務所○○○君出具之

　　聲明書，該公司已確實進行抽獎活動，並有得獎者名單佐證，自難認

　　美商○○公司就系爭抽獎活動廣告有為虛偽不實或引人錯誤之表示或

　　表徵，而違反公平交易法第二十一條第一項規定情事，所訴核不足採

　　，原處分應予以維持。又訴願人○○○君、○○○君及○○○君未於

　　訴願書上載明出生年月日、住、居所、身分證明文件字號，經本院以

　　八十九年十月十九日臺八十九訴字第三０四０二號函請補正，惟迄未

　　據補正，程式亦有未合，併予指駁。

二、訴願人○○○君、○○○君、○○○君、○○○君、○○○君、○○

　　○君、○○○君、○○○君、○○○君部分：按受行政處分之相對人

　　或利害關係人對於中央或地方機關之行政處分，認為違法或不當，致

　　損空。其權利或利益者，得依法提起訴願，為訴願法第一條第一項前

　　段及第十八條所規定。又訴願人不符合第十八條之規定者，依同法第

　　七十七條第三款規定，應為不受理之決定。本部分訴願人○○○君、



　　○○○君、○○○君、○○○君、○○○君、○○○君、○○○君、

　　○○○君、○○○君就原處分機關八十九年七月二十四日（八九）公

　　參字第八九０七三二九－００一號函向本院提起訴願。查渠等並非原

　　處分機關八十九年七月二十四日（八九）公參字第八九０七三二九－

　　００一號函處分之相對人，亦難謂係本件處分之利害關係人，揆諸前

　　開說明，渠等所提訴願應不受理。

　　據上論結，本件訴願為部分不合法、部分無理由，爰依訴願法第七十

七條第三款及第七十九條第一項決定如主文。

　　　　　　　　　　訴願審議委員會主任委員　張自強委員　王俊夫

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　委員　郭介恆

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　委員　劉代洋

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　委員　李復甸

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　委員　董保城

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　委員　蔡墩銘

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　委員　蔡茂寅

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　委員　周志宏

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　委員　林輝煌

中華民國九十年三月十六日

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　院長　張俊雄

　　如不服本決定，得於決定書送達之次日起二個月內向臺北高等行政法

院提起行政訴訟。


